

昨日下午,无锡22家规模型超市、食品批发市场的经营者和消费者代表坐在一起,参加无锡工商局组织召开食品安全监管行政约谈会议。工商部门的通报显示,在今年无锡流通领域食品质量安全监测情况总体乐观的情形下,仍有少数商家存在这样那样的问题,针对上述情况,无锡市人大、政协的相关人员以及消费者代表对无锡的食品安全发表了自己的看法。

无锡悦家商业有限公司永乐店、江苏华润万家超市有限公司无锡太湖店、天鹏食品批发市场、无锡市金桥副食品市场有限公司等5家食品流通经营单位的主要负责人进行了整改表态发言后,工商部门再次强调食品安全需要商家更加重视诚信问题。

□通讯员 薛鹏军 周健 快报记者 陈超

# 流通领域食品质量安全监测情况总体乐观

## 工商部门约谈22家超市、食品批发市场 强调诚信

### 流通领域食品质量安全监测情况总体乐观

昨日工商部门的通报称,今年以来,无锡工商局按照市政府“食品安全行动年”活动和省工商局“筑牢红盾防线、维护食品安全”集中执法行动部署,科学合理、有针对性地开展流通领域食品质量管理,加大食品质量安全监测力度,取得了明显成效。今年1-10月份,全市工商系统共组织流通领域食品质量安全监测4620批次,是2010年全年监测批次的3.1倍,合格率较上年同期有明显提升。其中,蛋制品和婴幼儿食品抽检合格率均为100%;乳制品达99.72%;饮料为95.17%;此外,豆制品、冷冻食品、腌制品和烘焙食品等检测合格率也均在90%以上。

不过在食品安全监管中也发现了一些问题。截至10月底,工商部门共办结各类经销不合格食品案件258起,其中食品安全问题多发的主要是熟食卤菜、食用油、调味品、米面制品、酒类糖果蜜饯等。发生问题的宜兴和桥镇江上海华联超市、宜兴华副食连锁加盟店、江苏华润万家超市有限公司无锡惠泉花园店、昆山润华商业有限公司宜兴大润发分公司、江阴市南闸上海如海超市等已根据工商部门处理意见进行了整改。

一是熟食卤菜类。检测不合格项目主要为大肠杆菌、菌落总数等超标。

二是食用油类。不合格项目主要是溶剂残留超标和脂肪酸组成。溶剂残留是指采用浸出法制取的成品油中所残留的微量溶剂;脂肪酸组成是反映油品纯度的指标。

三是调味品类。检测不合格的主要指标为谷氨酸钠含量不达标,而谷氨酸钠是味精中的最主要成分。

四是米面制品类。检测主要不合格项目包括脱氢乙酸、水分超标。脱氢乙酸属于防腐剂不得在米面制品中使用;水分超标,容易引起大米霉变。

五是酒类。抽检主要不合格项目有氨基酸态氮、山梨酸钠、糖精钠和酒精度不达标。氨基酸态氮含量不达标,就说明氨基酸含量少,营养成分偏低;山梨酸钠可作防腐剂使用,糖精钠可用甜味剂使用,必须在一定限量范围内添加使用。

六是糖果蜜饯类。菌落总数、甜味剂、二氧化硫和色素超标是糖果蜜饯类食品存在的主要问题。

七是方便食品类。主要问题是山梨酸钠、菌落总数、脱氢乙酸超标。



22家规模型超市、食品批发市场的经营者和消费者代表参加无锡工商局主办的食品安全管理行政约谈会

### 部分市场对食品安全不重视

工商部门在日常巡查和处理群众申诉举报过程中发现,流通领域食品安全仍有薄弱环节。主要是个别单位证照管理仍未到位,部分市场仍存在无照经营、超范围经营,或未亮证亮照经营。乳制品经营单证许可,少数超市,如沃尔玛(江苏)商业零售有限公司个别门店,至今没有完成换证工作。个别地区食品经营者“两项制度”落实情况仍不如人意,存在未登记、未索证或登记、索证不全现象。散装食品无食品标识或标识不规范现象仍有存在;散装食品,特别是卤菜熟食在部分市场、大型超市卤菜敞开销售现象屡禁不止;部分从业

人员“三白”未落实、不齐全,或落实不到位;一部分卤菜经营者不能提供加工场地合法主体资格证明,索证索票资料不齐全;相当数量的卤菜、熟食回炉制度和回炉记录制度落实尚不到位。商场、超市内现场制售食品经营活动存在安全隐患,10月份,工商部门在江阴华地百货有限公司霞客大统华购物中心检查时,发现其现场制售经营活动管理混乱,现场操作人员对食品添加剂的使用一无所知,现场不能及时提供索证索票和台账登记资料。

与此同时,无锡部分农副产品市场开办者对食品安全管理不够

重视,管理机制不够健全,场内经营者利益驱动明显,依法经营意识淡薄也是当前存在的一个突出问题。具体表现在以下几个方面:一是经营户非法添加现象仍有存在。二是短斤缺两现象屡禁不止。8月26日,对惠山区长安农贸市场周边粮油店开展5个批次的称重检测,其中4个批次重量不达标。三是法定管理义务履行不到位。在年初开展的全市农副产品市场豆制品经营情况统计中发现,场内豆制品经营户进货查验、索证索票意识薄弱。四是市场开办单位未能认真执行自检要求。五是部分市场开办单位管理力度不足。



工商检查人员在仔细地查看食品的质量 工商供图

### 全力构建食品监管安全网

作为食品流通领域的大管家,无锡工商部门正在着力构建食品监管安全网络。据了解,目前工商部门已经科学制定了食品监测计划。一是普遍性与特殊性相结合。监测食品的范围,既强调对流通领域食品开展普查,掌握商品质量状况,又强调突出五个重点,重点监测检测合格率偏低、合格率突然明显下降、节假日、季节性以及消费者申诉举报集中的食品。二是统一性与灵活性相结合。坚持以定向监

测为主,全市统一部署,同时重视各地实际情况,授予相应的不定向监测批次,便于各地因地制宜,统筹安排。三是计划性与应急性相结合。按照年度工作部署,有计划分阶段地部署监测任务;同时,无锡工商局围绕食品安全重点区域、重点品种、重点时段和监管薄弱环节,结合全年组织开展的22次专项整治,有针对性地开展食品监测,提高了监测工作的效能。

为了更有效地加强食品安全

监管,无锡工商部门还实行了案件督办制度。为规范对经销不合格食品案件的行政处罚行为,加大对违法违章打击力度,对每次食品抽样检测的不合格食品,都做出《不合格食品所形成案件依法处理的指导意见》,指导基层单位从案件处理程序、案件定性、案件处罚等各个环节完善执法手续,把好质量关。并将所有食品抽检案件立为局督办案件,规定结案时间,进行跟踪督办。

### 食安监管需全社会参与

尽管工商部门花费了大量的时间和精力,但食品安全监管仍需要全社会的共同努力。昨日约谈会上,工商部门表示,要想真正重视食品安全,首先要树立食品安全第一责任人意识,严把食品质量认识关。本着对广大消费者的生命健康安全高度负责的态度,切实加强内部培训和管理。二是要落实法定义务,严把食品质量准入关。各经销企业要建立并执行进货检查验收

制度,在食品购进、仓储、销售等环节,严格履行查验职责。如:实施“索证”制度,查验“两个主体”的合法性;实施“索票”制度,查验食品质量;建立入库检验把关制度,过滤“问题食品”;建立不合格食品责任追究制度,强化管理;建立“两本台账”,反映食品的流程等。

作为流通领域食品安全的监管部门,无锡工商局今后将加大对案件的查办力度。重点对群众反映

多,食品监测多次不合格的单位和食品品种将加大抽检频次,通过对食品质量和经营行为的监督管理,保证食品安全,维护消费者权益。

工商部门表示将通过聘请义务监督员等形式,加强暗访监督,对群众反映的热点问题,邀请媒体直接参与跟踪报道。通过多种媒介和手段,不定期向社会公布食品检测不合格食品和经销单位,让这些不诚信的商家在市民眼前曝光。